



沪港通将开闸试点,内地股民可通过 上交所扩大投资范围——

个人50万元 半年后可炒港股

本报记者 连建明 许超声

突然发布重大政策

一般来说,证券市场重大政策都是要到下午3时之后(也就是股市收盘之后)才会发布,而昨天中午,中国证监会网站就发布了中国证券监督管理委员会与香港证券及期货事务监察委员会的联合公告,宣布原则批准上海证券交易所、香港联合交易所有限公司、中国证券登记结算有限责任公司、香港中央结算有限公司开展沪港股票市场交易互联互通机制试点(简称沪港通)。

昨天上午,国务院总理李克强出席博鳌亚洲论坛2014年年会开幕式并发表演讲时就表示,中国将积极创造条件,建立上海与香港股票市场交易互联互通机制,进一步促进中国内地与香港资本市场双向开放和健康发展。

部分AH股涨幅惊人

昨天中午,两地证监会及时发布了批准沪港通试点的消息,这一罕见的在中午发布的重大政策,立即在上海股市与香港引起积极反响。中午收盘还基本上是平盘的上证指数,下午在蓝筹股的推动下拔地而起,不到一个半小时就快速上涨了40点,尾盘略有回落。鞍钢股份、宁沪高速、海螺水泥、中国平安等一批A+H的蓝筹股下午发力大幅上涨。

香港股市也在昨天下午大幅上涨,恒生指数最终报收23186.96点,上涨343.79点,涨幅达到1.51%。其中,一些A+H的股票涨幅惊人,如股价大幅低于A股的浙江世宝H股,竟然上涨了64.63%,创出该H股的历史新高。

受昨晚欧美股市大跌影响,上证指数今天早盘下跌12.59点,报收2121.71点,跌幅为0.59%。

双向开放受到欢迎

这一中国资本市场对外开放的重大举措,显然受到两地投资者的欢迎。两地证监会发布的《联合公告》表示,沪港通是我国资本市场对外开放的重要内容,有利于加强两地资本市场联系,推动资本市场双向开放,具有多方面的积极意义:

(一)扩大两地投资者的投资渠道,提升市场竞争力。

(二)有助于提高上海及香港两地市场对国际投资者的吸引力。

(三)既方便内地投资者直接使用人民币投资香港市场,也可增加境外人民币资金的投资渠道,便利人民币在两地有序流动。

利好A股蓝筹股

对于目前处于低迷期的A股市场来说,机构普遍认为,沪港通对A股形成一定利好。富国中国中小盘(香港上市)基金经理张峰表示,沪港通试点,短期将在一定程度上提升蓝筹股的估值。中长期来看,沪港股市互通有助于促进资金流动,令A股定价更趋于开放。

南方基金首席策略分析师杨德龙也认为:“沪港通之后,香港的资金可能通过这个渠道买A股成分股,对标的股票是利好,有利于增加买入的资金量。”

目前确定试点初期,可购买上海股市的股票范围基本上是大盘蓝筹股,因此,张峰认为首先利好A股市场大盘股,因为A股大盘股相对于H股市场存在一定幅度的折价。杨德龙认为,沪港通可能会减小AH股的差价。

泰达宏利投资部总经理、泰达宏利风险预算基金经理吴俊峰表示,外资一般有买行业龙头的习惯,而A股投资者反而不喜欢行业龙头,理由就是市值大了,弹性变小了。沪港通资金的进入可以逐渐改变A股目前不断“卖大买小”的情况。

昨天中午,证券市场一个重大政策突然出台,那就是沪港通——

6个月后,沪港两地投资者可以通过当地证券公司(或经纪商)买卖规定范围内的对方交易所上市股票。这个重大政策立即引起巨大反响,上海股市与香港股市昨天下午大幅上涨,两地部分AH股涨幅惊人。

无论机构还是投资者,普遍认为这一双向开放重大举措,对巩固上海和香港两个金融中心的地位、人民币国际化都有积极意义,而且,对A股市场的蓝筹股是一大利好,有利于上海股市展开新一轮新行情。



■今天上午,新昌路一证券营业部内股民紧盯行情

本报记者 周馨 摄

投资者盼能带来一波大行情

昨天中午发布的沪港通政策,其实酝酿已久。2007年,港股直通车就差点推出,后被紧急叫停。如今,随着条件的逐渐成熟,内地投资者终于能跨境投资了,而香港投资者也能直接买卖A股了。

上海证券交易所昨天在公告中也表示:这一创新机制将有利于引入国际投资者投资上海市场,进一步完善上海市场投资者结构,吸引更多国际资金,为上海市场的持续发展注入新的活力。

从“直通车”到“沪港通”

长期以来,内地投资者是不允许跨境投资的,尽管已经推出QDII,但毕竟是通过QDII这种基金方式间接投资境外股市,个人直接投资境外股市依然是不合法的。有一些个人投资者辗转投资香港股市,但需要到香港开户,还要将港币存到香港的银行,操作很不方便。内地也有一些“地下”代理买卖港股的机构,但严格来说,不受法律保护,风险很大。

2007年8月20日,国家外汇管理局宣布,批准在天津滨海新区进行试点,开展境内居民直接对外证券投资,即所谓开通“港股直通车”。消息一公布立即引起了强烈反响,香港股市更是闻之而起。然而,自从宣布“直通车”计划以来,管理层此后传递的信息大多是不会立刻开始实施,一直没有披露相关细节以及确切的推出时间表,“港股直通车”被无限期推迟。

7年后,沪港通的推出,终于跨出了内地投资者直接投资境外股市的第一步,这是内地资本市场加大开放力度的信号。

可以买腾讯、长江实业

沪港通和2007年的“直通车”相比,最大的区别是双向开放:在上海证券交易所开户的投资者可以足不出户买卖香港股票,同样,香港投资者也可以直接买卖上海股市的A股。

尽管目前港股通的股票范围是香港联合

交易所恒生综合大型股指数、恒生综合中型股指数的成份股和同时在香港联合交易所、上海证券交易所上市的A+H股公司股票,但已经可以满足内地投资者的需求,因为想买的股票基本上在这个范围内。

比如,不少投资者对李嘉诚的股票很有兴趣,现在,只要股票资金超过50万元的内地个人投资者,在上海就能买长江实业、和记黄埔股票了,还有汇丰控股这样的蓝筹股。另外,大家对腾讯很熟悉,却无缘买腾讯控股股票,现在就能买了。

一些既有A股又有H股的股票,有一些H股价格远低于A股的股票,典型的如浙江世宝,A股昨天报收20.61元,而浙江世宝H股,前天的股价只有3.11港元,昨天暴涨64.64%,股价也不过5.12港元。那么,内地投资者可以到香港淘便宜货了。

如果沪港通能够带来一波上海股市的行情,这是内地投资者最愿意看到的。

本报记者 连建明

关于沪港通的原则规定

● 沪港通的具体内容

沪港通包括沪股通和港股通两部分:沪股通,是指投资者委托香港经纪商,经由香港联合交易所设立的证券交易服务公司,向上海证券交易所进行申报(买卖盘传递),买卖规定范围内的上海证券交易所上市股票;港股通,是指投资者委托内地证券公司,经由上海证券交易所设立的证券交易服务公司,向香港联合交易所进行申报(买卖盘传递),买卖规定范围内的香港联合交易所上市股票。

● 适用的交易、结算及上市规定

上市公司将继续受上市地上市规则及其他规定的监管。沪港通仅在沪港两地均为交易日且能够满足结算安排时开通。

● 投资标的

试点初期,沪股通的股票范围是上海证券交易所上证180指数、上证380指数的成份股,以及上海证券交易所上市的A+H股公司股票;港股通的股票范围是香港联合交易所恒生综合大型股指数、恒生综合中型股指数的成份股和同时在香港联合交易所、上海证券交易所上市的A+H股公司股票。双方可根据试点情况对投资标的的范围进行调整。

● 投资额度

试点初期,对人民币跨境投资额度实行总量管理,并设置每日额度,实行实时监控。其中,沪股通总额度为3000亿元人民币,每日额度为130亿元人民币;港股通总额度为2500亿元人民币,每日额度为105亿元人民币。双方可根据试点情况对投资额度进行调整。

● 投资者

试点初期,香港证监会要求参与港股通的境内投资者仅限于机构投资者及证券账户及资金账户余额合计不低于人民币50万元的个人投资者。不过,从《联合公告》发布之日起至沪港通正式启动,需要6个月准备时间。

本报记者 连建明